遨游物理世界

物理,是一门有意思的学 科,这门学科到了初中才能学

到。但我是一名晚报小记者,

在前不久的小记者活动中就

学到了一些物理知识。你想知

道这次活动讲了哪些知识吗?

本报小记者(临海路小学5年级7班) 许睿

开展"童心明德"实践活动 打造"行走的思政课堂"

临海路小学小记者站专版

难忘光学实验"颠倒黑白"

本报小记者(临海路小学5年级6班) 时尚

随着学校科技节的启动, 我们的科技之旅也随之开始。 近日,沧州师范学院刘博士应 邀来到我们学校,给我们带来 一场精彩的小学生物理启蒙

上课铃响了,刘博士迈着 矫健的步伐走进教室,先做了 个自我介绍,接着进入正题。刘 博士告诉我们:"物理字面意思 是万事万物之间的关系理论。 如果要证明理论是否正确,就 需要通过实验来检验。"

讲座中,刘博士做了几个 有意思的实验。令我印象最深 的是光学实验"颠倒黑白"

刘博士准备了两个透明 杯子——个装了水,一个没有装水;还准备了一张卡片, 上面画有4个相对的红色、绿 色箭头

刘博士把未装水的杯子放 在卡片前,我们看到箭头是正 常的。当他把卡片放在装满水 的杯子前时,我们发现箭头居

然颠倒了。同学们都惊呼起来。 刘博士解释道:"这是因为杯子 与水组成了一 一个凸透镜。当物 体位于装有水的杯子焦距之外 时,形成的是倒立的实像。这就 是为什么通过装有水的杯子观 察物体时,物体看起来呈现倒 着的原因。"

个个有趣的实验带领我 们进入了神奇的物理世界。伴随着光学实验"颠倒黑白"、声 学实验琴弦下的"魔鬼密码"、 声音实验"看得见"的声音、电 学实验来自"地狱"的火焰等先 后登场,我们的惊呼声是此起 彼伏,纷纷跟随刘博士去探寻 其背后的科学原理。

精彩的物理启蒙讲座结束 了,但我们对科学的热爱并没 有结束。在今后的学习和生活 中,我们将继续保持好奇心,勇 于创新,敢于实践,努力成为具 有科学精神和创新能力的新时 代小学生。

(指导老师:陈坤)

校长客语



学校确立含真乐行、久 久为功的学校精神,秉承敏 行拓知、扬长创思的育人使 命,以行知文化为核心,致力 创建一所真善美的幸福学 园,精心培养孩子成为新时 代的合格公民。

> -临海路小学校长 吴忠权

快和我一起走进刘博士的课 开始,刘老师给我们讲 了物理的定义:"物"的意思是

万事万物,"理"的意思是关系 道理,再在"物理"两字中间加 一个"的"字,"的"的意思是之间的,把这3个字的意思连起 来就是物理的定义

刘老师说,从物理这门学 科又可分出几门和它有关的学 科,物质变换规律是化学,有生 命的物质是生物,地球物理是 地理,还有一个学科是赋予实 际意义的。不用说,只要你们仔

细想一想,就会知道这就是咱 们的老朋友——数学喽。

激动人心的时刻到了。接 下来,刘老师给我们带来了好 几个精彩实验,其中最有趣的 要数"烤熊掌"

这个实验的步骤是:往两 个盆里各自放入清水,其中一 个盆里再加入丁烷,由我们小 实验员先把新鲜的食材 "熊掌"放进无丁烷的水盆,再 放进有丁烷的水盆中,之后拿 出掌心向上,由老师用打火机逐个点燃"熊掌"。小火苗在掌 心燃烧,小实验员们居然安然 无恙,我们惊讶得下巴都快要

刘老师还给我们推荐了 一本书《物理大爆炸》,告诉我 们要勇于探索科技奥秘。

(指导老师:王佳茸)



奇妙的物理世界

本报小记者(临海路小学5年级8班)张鸿鑫

近日,沧州师范学院的刘 博士来到我们学校,给我们带 来了一场不一样的讲座。

在刘老师的课堂上,我仿 佛踏入一个全新的世界,一个由"物理"二字构建的广阔天 地。刘老师不仅深人浅出地阐 述了"物理"这一概念的深刻含 义,还通过生动有趣的物理实 验让我们对物理学的魅力有了 更加直观和深刻的理解。

讲座中,刘老师为我们揭示了"物理"二字的丰富内涵,它不仅仅是书本上的公式和定 理,更是自然界中万物运行规 律的总结。从微小的原子到浩 瀚的宇宙,物理无处不在。刘老 师的讲解让我意识到,物理不 仅是一门学科,更是一种探索 世界、理解世界的思维方式。

接下来的物理实验更是将 我从理论的海洋中拉回到现 实。尤其是那个"力热电光源" 实验,当亲眼看到电流通过导 线产生热量,进而激发出耀眼 的光芒时,我被深深地震撼了 那一刻,我仿佛看到了物理的 力量,它能够将看似无关的能 量巧妙地转化……

刘老师的讲座不仅仅是 一次知识的传授,更是一次心 灵的启迪。他让我们明白,物 理不仅仅是冷冰冰的公式和 定理,它背后隐藏着无尽的奥 秘和惊喜。通过实验,我们可 以亲手触摸到这些奥秘,感受 到物理世界的奇妙与美丽。这 次亲身体验让我坚信,物理是 一门值得我们去深入探索和 学习的学科。

刘老师的讲座激发了我 对物理的好奇心和探索欲。在 未来的日子里,我将带着这份 好奇心和探索欲,继续深入物 理世界, 去寻找更多的鬼秘和 惊喜。

(指导老师:谢绮菲)

神奇的实验

本报小记者(临海路小学5 年级10班)陈城宇

近日,我迎来了人生中第 堂物理课。

刚进入教室,我就见到了 这堂课的老师刘博士,他戴着 黑框眼镜,面容清秀,体形高

我挺直腰板,聚精会神地 坐在座位上听刘博士讲课。刘 博士先给我们讲了一些物理 知识,告诉我们物理中的"物"就是物体、事物,"理"就是道理、规律,所以物理是事物的

终于到了我最期待的实 验环节。刘博士做了6个神奇 实验,我最感兴趣的是"爱心 点火"实验。

刘博士用钢丝棉做了 个"爱心",又找了3名同学,他们每人拿着一节电池—— 一个人站在"爱心"的左边, 第二个人站在"爱心"的右边, 最后一个人站在"爱心"的后 面。刘博士告诉他们:" 一'的时候,你 儿,我数'三 们3个人同时把电池碰到'爱 心'的左面、上面和右面,一 钟后,你们就把手松开,明白 了吗?"他们听后点点头。

刘老师说:"三 始!"我们就见那3名同学用 电池碰了一下钢丝棉做的"爱 心","爱心"一下子燃烧起来。 我们都很惊讶,刘博士看到我 们的表情笑了起来。

刘博士渊博的知识以及 课堂上做的有趣的实验,一下 子激发了我探索事物运行规 律的兴趣。

(指导老师:庞文文)



不一样的讲座

本报小记者(临海路小学5年級6班) 董令迪

那天是我们临海路小学 科技节启动的日子,来自沧州 师范学院的刘博士给我们带 一场不一样的讲座。

"物理即万物之理。"讲座 中,刘博士对"物理"两个字有 自己独特的见解。他认为"物 是万事万物的意思,"理"是关 系道理的意思,其中"物"可以 更换为"悟",有理解感悟的意 思。物理是怎么来的呢?观察 实验加测量分析就是物理的 来源。物理中包括4门学科,分 别是:物质变化规律-学;有生命的物质——生物; 地球物理一 -地理和赋予实 际意义-一数学

刘博士还给我们讲了牛 顿、爱因斯坦和瓦特3位对物 理学有贡献的科学家的故事。

随后的物理实验将此次 讲座又推向另一个高潮。刘博士的那些神奇实验将很多学 科知识融合起来,既有趣又生 动,激发了我们继续探索身边 科学的兴趣。

整场讲座中,刘博士始终 面带微笑,用他那富有感染力 的声音和生动的肢体语言与 我们互动。他会在提问时用期 待的眼神鼓励我们积极思考, 在我们回答正确时给予鼓励 和表扬。

刘博士的这场讲座让我 "悟"到,物理并非神圣而遥不 可及的领域,而是充满乐趣和 惊喜的探索之旅。我相信,这 场讲座将会成为我学习生涯 中一颗璀璨的明珠,激励着我 不断去探索。



本版摄影 高文娟